



从青丝到华发，岁月温暖向前，母爱始终如一。对儿女而言，母爱刻在童年的记忆中，也长伴在成长路上。这份无私的爱，既柔情似水，又包容坚韧。5月11日是母亲节，人们用不同的方式，向母亲表达心意。记者采访不同年龄段的居民，聆听他们的真情告白。

### “伴您岁岁芳华”

**儿子：杨子轩 12岁**  
**妈妈：赵建英 38岁**

“妈妈为我付出了很多，我很感谢她……”杨子轩在公园路小学读六年级，把妈妈的爱写进了作文里。他属于过敏体质，妈妈赵建英为了便于照顾，这些年全职陪伴左右。

每天，妈妈变着花样烹饪三餐，给他补充营养。想吃啥，妈妈跑到菜市场买来食材，跟着网上的教程做，尽力让他吃好每顿饭。他有时起晚，饿着肚子去上学。妈妈做了夹肉饼，趁着课间送到校门口。

赵建英每天陪伴之余，还坚持学习，相继考取了国家二级心理咨询师、教师资格证等证书。妈妈热爱生活的态度，激励着杨子轩。有一次，学校邀请家长为孩子们上一堂课，赵建英头一个报名。

她讲了一个多小时的“学习与梦想”，赢得其他家长的认可和掌声。课后，同学们纷纷对杨子轩说：“你的妈妈好厉害！”

杨子轩拿着积攒的零花钱，找到和泽苑社区网格员高小梅，说想给妈妈买束花，当作母亲节礼物。网格员很感动，陪着去了花店，帮着他与店主“砍价”。

“妈妈，送给您，希望您永远健康美丽。”捧着花，妈妈将孩子搂在怀里，倍感幸福。



儿子杨子轩与  
妈妈赵建英

## 市民深情告白母亲

### “您是我的榜样”

**女儿：侯梓萌 29岁**  
**妈妈：李柳霞 54岁**

侯梓萌是西华苑东社区的网格员，从小到大，都把妈妈当成榜样。

妈妈从事的工作与文体有关，总是忙碌。她要么在单位排练节目，要么与同事下乡文艺演出。单位经常举办表演，侯梓萌有时也跟着去。舞台灯下，她看到妈妈投入演出的身影。台下的叫好声，让她非常自豪。

受妈妈影响，侯梓萌对舞台表演萌生了兴趣。小学三年级，学校举办文艺表演，她参与一个情景剧节目。登台前，她因紧张想放弃，妈妈耐心引导，陪着排练，分享自己克服舞台恐惧的经验。最终，表演成功，妈妈很欣慰。

去年，妈妈李柳霞遇到了一位外国友人，对方热情打招呼，但她不知如何回答，显得挺尴尬。此后，她重新拿起英语书，利用业余时间学习英语，还跟着视频练习口语。侯梓萌问妈妈：“这么忙，您觉得累吗？”妈妈笑着说：“人要向前走，不能总在原地停留。”这些年，侯梓萌牢记妈妈的言传身教，受益匪浅。

5月11日，侯梓萌对妈妈说：“您是我的榜样，我也要努力成为您的骄傲。”



女儿侯梓萌（左）与妈妈李柳霞

### “您的身边最暖”

**女儿：张毅 32岁**  
**妈妈：刘晓娥 61岁**

“娃，最近忙吗？别太累了。”“妈妈，我这边很好，您要注意身体。”家住铝厂小区的刘晓娥，每周最期待与女儿视频通话。这些年，母女俩聚少离多，心里都很挂念对方。

妈妈年轻时生活艰辛，种地，搞养殖，起早贪黑，但她从不叫苦喊累。耳濡目染，张毅懂得了干啥都得坚持，耕耘才有收获。她努力读书，18岁如愿考上了南开大学。

毕业后，她留在外地工作，直至结婚组建了小家庭，平时难得有时间回来一趟。母亲节之际，张毅给铝厂社区网格员张敏打来电话，委托其准备一束康乃馨，代她转交给妈妈，当成一份惊喜。

“花很漂亮，妈妈收到了你的心意。”刘晓娥与女儿视频通话，非常高兴。她说：“别惦记我，只要你过得好，我就放心了。”



### “陪您快乐变老”

**女儿：马进玲 63岁**  
**妈妈：马桂英 83岁**

家住九院东路5号院的马进玲，清晰记得，从小到大，不管遇到啥困难，妈妈都会陪在身边，带给她温暖和勇气。小时候，她突发高烧，小脸烧得通红。妈妈背着她直奔医院。连输几天液，妈妈几乎没睡，困得直点头，但仍牢牢攥着她的小手。

前些年，马进玲经历了离异，整个人陷入低谷。妈妈没多说啥，只是默默走进厨房，变着花样做她最爱的饭菜。“吃饱了，才有力气往前走。”妈妈的话，像春日暖阳，融化了她心中的冰霜。

父亲去世后，妈妈一蹶不振，茶饭不思。马进玲很心疼，每天给妈妈做好吃的。妈妈慢慢变老，上楼梯吃力，马进玲找到苹果苑社区网格员杨霞，委托其帮忙租间一层的房子，方便妈妈出入。

马进玲最大的心愿，是趁着妈妈还能走得动，带她看遍美丽风景，一起快乐变老。

### “让我们守护您”

**女儿：陈俊卿 64岁**  
**妈妈：李芳椿 104岁**

家住金阳南路1号院的陈俊卿，与兄妹轮流守护着妈妈李芳椿。在这个五世同堂的大家庭里，李芳椿觉得，在晚年的時候能有小辈们承欢膝下，是人生莫大的幸福，感觉很知足。

老人养育了2儿5女，最大的女儿陈俊英今年83岁，最小的女儿陈俊丽61岁。“家有一老，如有一宝。我的妈妈，除了眼睛不太好，身体挺硬朗，思路也清晰，这是我们的福气。”陈俊英说。

外面有点刮风，陈俊卿为母亲穿上新买的外套，妹妹陈俊丽端来一盘点心说：“妈，这是您最爱吃的桂花糕。”75岁的哥哥陈俊宏打开一本相册，指着一张张泛黄的照片，和妈妈、妹妹们回忆往昔。御德苑社区网格员张睿玲登门看望时，常能见到这样的温馨场景。小区的邻居们都都说：“子女们孝顺，老人身体健康，真令人羡慕。”

老人说：“最盼着的是每天睁眼就能看见你们。”“您放心吧，我们会一直守着您。”儿女们相视一笑，紧紧握住妈妈的手。

母爱，温柔如水，长流不断，是与生俱来的，是毫无保留的。又是一年母亲节，祝所有的妈妈们节日快乐。

记者 李涛 文/摄



妈妈李芳椿（左下）与子女们